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НЕ КИ ПРО БЛЕ МИ НА ЦИ О НАЛ НОГ  
ОБРА ЗО ВА ЊА У СР БИ ЈИ

РЕ ЗИ МЕ: У ра ду се ука зу је на три си сте ма обра зо ва ња 
у Ср би ји у про те клих шест де це ни ја: со ци ја ли стич ко, тран-
зи ци о но, гра ђан ско. Са ши ре њем ИТ сек то ра обра зо ва ње се 
све ви ше окре ће тех но-тех но ло шком кон цеп ту обра зов не 
по ли ти ке. Раз ма тра ју се про бле ми и пре пре ке у ре ал и за ци ји 
кон цеп та тих мо де ла обра зо ва ња. У дру гом де лу се ана лизи-
ра па три от ски или на ци о нал ни кон цепт обра зо ва ња. Не ки 
про бле ми на ци о нал ног кон цеп та обра зо ва ња су др жав ни и 
струч ни из бор зна ња и вред но сти у обра зов не про гра ме. 
Про бле ми на ци о нал ног обра зо ва ња су ино стра ни при ти сци, 
ак ту ел на обра зов на по ли ти ка, ре а ли за ци ја на ци о нал ног 
обра зо ва ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ср би ја, обра зов не по ли ти ке, гра ђан-
ско, ИТ обра зо ва ње, на ци о нал но обра зо ва ње

У по след њих 70 го ди на у Ср би ји се сме њу ју три мо де ла 
обра зо ва ња, са зна чај ним раз ли ка ма у иде ја ма, обра зов ним 
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по ли ти ка ма и прак са ма. За крат ко вре ме пре ва љен је пут од 
со ци ја ли стич ког чо ве ка, дру штве не сво ји не и по друштвље ног 
чо ве чан ства (1945–1990), обра зов не тран зи ци је (1990–2000) до 
его-чо ве ка, при ват не сво ји не, европ ских ин те гра ци ја (2000–
2020). Бр зе и бур не про ме не ко је оста вља ју тра го ве у све сти, 
осе ћа њи ма и по на ша њу не ко ли ко ге не ра ци ја. 

У Ре пу бли ци Ср би ји до шло је до стра те шке про ме не у 
обра зо ва њу 1992. го ди не, ка да се на пу шта со ци ја ли стич ко 
са мо у прав но обра зо ва ње (ко му ни стич ка пар ти ја од лу чу је) 
и тран зи ци о но устрој ство обра зов них по ли ти ка (ми ни стар 
одлу чу је о обра зо ва њу, ства ра ње ба зич ног ку ри ку лу ма). Од 
2000. го ди не уте ме љу је се за пад ни мо дел ка пи та ли зма, дру-
штво се струк ту ри ра тр жи шно-сво јин ски, а обра зо ва ње сле-
ди спо ља уве де ну про ме ну (ми ни мал на уло га др жа ве, де цен-
тра ли за ци ја, сна же ње НВО парт нер ства у обра зо ва њу, гра-
ђан ско дру штво и ње го ве вред но сти су по ста вље ни из над 
на ци о нал ног иден ти те та).

Од са мо у прав ног со ци ја ли стич ког до гра ђан ског обра
зо ва ња и егоори јен та ци је. У че му се са сто је про ме не у 
обра зо ва њу од 2000. го ди не? Ре фор ма обра зо ва ња је би ла 
фо ку си ра на на три кључ на ци ља: 1) обра зов ни си стем тре ба 
да до при не се еко ном ском опо рав ку зе мље, 2) по др шка демо-
крат ском (де цен тра ли за ци ја) раз во ју дру штва, 3) по др шка 
бу ду ћој европ ској ин те гра ци ји зе мље. (Ови циљ ви се по на-
вља ју у свим до ку мен ти ма Ми ни стар ства про све те и спор та 
о ре фор ми обра зо ва ња 2002, 2003, 2004. го ди не).

Основ ни циљ ре фор ме и мо дер ни за ци је обра зо ва ња је 
угра ђи ва ње про за пад них гра ђан ских вред но сти у школ ске 
про гра ме као и зна чај на ре дук ци ја обра зов ног и вред но сног 
на сле ђа. Све је ја ча тен ден ци ја ја ча ња над на ци о нал них вред-
но сти у обра зо ва њу Ре пу бли ке Ср би је. Пред мет гра ђан ско 
вас пи та ње и обра зо ва ње има циљ да ос тва ри јед ну за ми сао 
дру штва ко је се схва та као по сле ди ца по је ди нач них ин те-
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ре са, по тре ба, вред нос ти. (Дру га чи је схва та ње је да дру штво 
пред ста вља струк ту ри са ну и ор га ни зо ва ну це ли ну од ко је 
по је ди нац за ви си.) Те жи ште вас пи та ња и обра зо ва ња ста-
вље но је на раз вој ли ч но с ти (ког ни тив не спо соб но сти, кому-
ни ка ци је, со ци јал не веш ти не, људс ка пра ва).

Обра зо ва ње за гра ђан ско дру штво. Шта су основ ни 
ци ље ви гра ђан ског обра зо ва ња? 

Ци ље ви гра ђан ског обра зо ва ња су по ве за ни са ши рим 
дру штве ним и по ли тич ким кре та њи ма у Евро пи. Овај мо-
дел об ра зо ва ња тре ба да по мог не „ци ви ли зо ва њу Ис точ не 
Евро пе”, од но сно бек ству из све та „дру ге Евро пе”, а та дру га 
Евро па је скуп оних дру шта ва ко ја се об ли ку ју пре ма вред-
но сти ма на ци је, тра ди ци је, др жа ве, а не по ме ри по је дин ца, 
гра ђа ни на. 

Дру ги круг ци ље ва је ком пле мен та ран прет ход ном. Гра-
ђан ско обра зо ва ње тре ба да афир ми ше де мо крат ска зна ња и 
вред но сти за пад но е вроп ских по ли тич ких кул ту ра и да се про-
ши ри на ет но-хо ли стич ке кул ту ре. Све за пад не по ли тич ке 
вред но сти и зна ња при ме ре ни су пој му „отво ре но дру штво”. 

Тре ћи циљ гра ђан ског обра зо ва ња је про ме на уста но ва и 
струк ту ре све сти за те че ног тра ди ци о нал ног дру штва. Иде-
ја из град ње дру штва у ко јем ће сва ки по је ди нац ко ри сти ти 
де мо кра ти ју за сво је ци ље ве. Кон цепт pu blic de li be ra tion под-
ра зу ме ва ви ше ме тод рас прав ља ња о јав ним пи та њи ма него 
ар ти ку ла ци ју оп штих и на чел ни јих пи та ња дру штва. 

Че твр ти циљ је од су штин ског зна ча ја: по треб на је про-
ме на лич но сти (ин те лек ту ал но, емо ци о нал но, вољ но, мо-
рал но) или ства ра ње од ре ђе ног ти па лич но сти и раз ви ја ње 
одгoварајућих осо би на лич но сти. Реч је о из град њи „парти-
ципaтивно усме ре ном гра ђа ни ну”, да кле ко о пе ра тив ној лич-
но сти, ини ци ја тив ној. 

Сви на ве де ни ци ље ви гра ђан ског вас пи та ња и обра зо-
ва ња са би ра ју се у јед ној тач ки: кон цепт тре ба за сно ва ти на 
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са знај ној и вред но сној „опре ми” по је дин ца да ре ша ва при-
ват не про бле ме и да уче ству је у њи хо вом ре ша ва њу. Чо век 
тре ба да се оспо со би за упра вља ње сво јим жи во том. Из ова-
кве по зи ци је по је дин ца пре ма обра зо ва њу из во де се ком пле-
мен тар ни ци ље ви: фор ми ра ње лич но сти ко ја ће се осла ња ти 
на ра зум, а не на ко лек тив, мит, во ђу. Обра зо ва ње за на ци ју и 
др жа ву тре ба за ме ни ти обра зо ва њем за гра ђа ни на. Из обра-
зов ног кон цеп та по ти ску ју се др жа ва, на ци ја, струк ту ре 
мо ћи, исто риј ска свест.

Дру гим ре чи ма, са знај ни оквир гра ђан ског обра зо ва ња 
са чи ња ва ју: 1) исто ри ја дру штва се пред ста вља као кре та ње 
пре ма гра ђан ском чо ве чан ству, 2) гра ђа нин је су бјект дру штва 
и по рет ка; 3) сред ства за про из вод њу по ста ју ис кљу чи во при-
ват на; 4) уме сто пред став нич ке, пар ти ци па тив на де мо кра ти-
ја, 5) др жав на власт у гра ђан ском дру штву сла би, 6) на ци о нал-
ни ин те ре си се кри ти ку ју као на ци о на ли зам.1

Не ко ли ко кри тич ких ста во ва о гра ђан ском обра зо
ва њу. Упр кос по ли тич ком на сто ја њу да се ово пред ста ви као 
по след њи изум пе да го шке ми сли, мо же му се по ста ви ти ви ше 
при меда ба: 1) Уни вер за ли за ци ја аме рич ко-за пад но европ ског 
мо де ла вас пи та ња и обра зо ва ња пот це њу је де мо крат ско на-
сле ђе срп ског дру штва, као и од су ство на по ра да се кон цепт 
гра ђан ског обра зо ва ња по ве же са кул тур ном тра ди ци јом; 
2) Основ ни циљ гра ђан ског обра зо ва ња је уте ме ље ње от во-
ре ног дру штва са по је дин цем ко ји се осла ња на моћ вла с ти-
тог ра зу ма у ре ша ва њу со ци јал них и по ли тич ких проблeма. 
Сва ком по је дин цу се по ста вља ви сок зах тев – да бу де од го-
во ран за свој из бор. Пси хо ло шки и со ци јал но ни је сва ки 
чо век спо со бан за ре а ли за ци ју иде а ла пот пу не ау то но ми је. 
С дру ге стра не, сло бо да је увек из бор. За што би из бор увек био 
бу ду ће дру штво или бор ба за ре ше ње не ког те ку ћег про бле ма? 

1 Зо ран Авра мо вић, Др жа ва и обра зо ва ње, Ин сти тут за пе да го шка 
ис тра жи ва ња, Бе о град 2003.



15

НЕ КИ ПРО БЛЕ МИ НА ЦИ О НАЛ НОГ ОБРА ЗО ВА ЊА У СР БИ ЈИ

Сло бо да је вред ност и за при ват но ужи ва ње или за иден ти-
фи ка ци ју са про шло шћу; 3) Гра ђан ско об ра  зо ва ње је свим 
сво јим еле мен ти ма окре ну то пра ви ма, вред но сти ма и пот-
ре  ба ма по је дин ца. У од но су на др жа ву и на ци ју он је тај ко ји 
ис по ста вља зах те ве. Та ква кон цеп ци ја гра ђан ског обра зо-
ва ња ну жно пот хра њу је его и зам, ком пе ти тив ност, се па ра-
ти зам, ло  ка ли зам. Во де ће дру штве не вред но сти са вре ме ног 
срп ског дру штва су ори јен та ци ја на соп стве но до бро, ин ди-
ви ду а ли зам, праг ма ти зам, опор ту ни зам, на пре дак2. Ути ли-
тар не вред но сти су основ на вред но сна ори јен та ци ја у гра ђан-
ско-ка пи та ли стич ком дру штву, дру штву у ко јем по је дин ци 
пли ва ју у „ле де ној во ди се бич ног ра чу на”. Его-ори јен та ци-
ја, ме ђу тим, ни је тра ди ци о нал на вред но сна ка рак те ри сти ка 
срп ског дру штва. Тра ди ци о нал ни со ли да ри зам (са бор ност) 
по ти ску ју его и зам, грам зи вост и по хлеп ност (У дру гој ва-
ри јан ти гло ба ли зам по ти ску је на ци о нал ну тра ди ци ју); 4) 
Не где скри ве но, не где отво ре но, про је кат обра зо ва ња за гра-
ђан ско дру штво за о би ла зи ин сти ту ци је др жа ве и на ци је 
(ле гал ну моћ и ко лек тив на осе ћа ња). То је кључ но ме сто у овом 
про јек ту. Да ли је мо гу ћ на гра ђан ска за ми сао „од у ми ра ња 
др жа ве”? Са мо се у др жа ви мо гу ко ри сти ти гра ђан ска пра-
ва и сло бо де. На ову окол ност упо зо ра ва Р. Да рен дорф: „Ко 
ста лно об ја вљу је смрт на ци о нал не др жа ве не хо ти це ра за ра 
и ос но ве пра вне др жа ве и де мо кра ти је ко је су за са да мо гу ће 
са мо у ок ви ру на ци о нал не др жа ве”.3 

Пре пре ке гра ђан ском обра зо ва њу су тра ди ци ја, по ро-
ди ца, иде о ло шки плу ра ли зам, (ви ше)на ци о нал на струк ту ра 
др жа ва. Про блем са кон цеп том Bu il ding Open So ci ety ће се 
по ја ви ти на три ни воа. Тео риј ски – ни је пој мов но ар ти ку ли сан 

2 Сне жа на Јок си мо вић, Дра ган Ја ње то вић, „По јам о се би и вред-
но сне ори јен та ци је адо ле сце на та”, Збор ник Ин сти ту та за пе да го шка 
ис тра жи ва ња, 2008, 40(2), 288–305.

3 Ралф Да рен дорф, „Бу дућ ност на ци о нал не др жа ве”, Реч, 1997, бр. 38. 
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од нос из ме ђу дру штва и др жа ве, тра ди ци је и по је дин ца. По
ли тич ки – гра ђан ска друш тва су про из вод за пад но е вроп ске 
ци ви ли за ци је, што има за по сле ди цу под ре ђи ва ње јед ног ис-
ку ства дру гоме. Кул тур ни – уни вер за ли за ци ја јед ног мо де ла 
вас пи та ња и обра зо ва ња нуж но во ди про ме ни на ци о нал ног 
иден ти те та. А то је већ су коб исто риј ског на сле ђа и вас пит-
них кон струк ци ја (Авра мо вић, 2003); 5) Срп ске обра зов не 
спе ци фич но сти. Ова кав кон цепт обра зо ва ња за о би ла зи низ 
кон крет но дру штве них, срп ских про бле ма ко ји тре ба да на ђу 
ме сто у обра зов ној прак си. То су, при ме ра ра ди, еко ло ги ја, 
ме ди ји, суз би ја ње нар ко ма ни је и ал ко хо ли зма, пла ни ра ње 
по ро ди це. Да нас је нај о збиљ ни ји про блем у Ср би ји дра сти-
чан пад на та ли те та. По да ци су за бри ња ва ју ћи – још 1994. го-
ди не у 117 оп шти на у Ср би ји за бе ле жен је пад при род ног при-
ра шта ја. Ста тис тич ки по да ци ка зу ју да се 70% ста нов ни штва 
Ср би је не об нав ља на про ши рен на чин. Зар то ни је до во љан 
раз лог да се у шко ла ма уве де пред мет о пла ни ра њу по ро ди це 
уме сто гра ђан ског вас пи та ња и офан зи ве ЛГБТ за јед ни це. 

У усло ви ма тр жи шно-де мо крат ског по рет ка, срп ско 
обра зо ва ње је из ло же но раз ли чи тим ин те ре сним и по ли-
тич ким при ти сци ма. Али, тре ба има ти на уму да ни је сва ка 
за ин те ре со ва ност за са др жај обра зо ва ња, до бро на мер на, 
ра ци о нал на и при хва тљи ва. Та ко, зах те ви за ре фор му пред-
мет них са др жа ја мо гу да бу ду екс пли цит но на пад на на цио-
нал ни иден ти тет и на ци о нал ну исти ну (кри ви це за рат). Они 
нај че шће до ла зе из не ких не струч них али јав но агре сив них 
не вла ди них ор га ни за ци ја и по је ди на ца. При ме ра ра ди, по-
ку шај да се те ма „ге но ци да у Сре бре ни ци” уве де у школ ске 
про гра ме од стра не пред сед ни ка не вла ди не ор га ни за ци је 
Гра ђан ске ини ци ја ти ве ти пи чан је не струч ни на пад на ку-
ри ку лум са дра стич ним со ци ја ли за циј ским по сле ди ца ма.4 

4 Zo ran Avra mo vić, „Ute ri va nje ge no ci da u ško lu”, No va srp ska po li tička 
mi sao, 11. 4. 2010.
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Ме ђу тим, не тре ба за не ма ри ти и при су ство не на ци о нал-
них иден ти тет ских вред но сти и у слу жбе ном (ви дљи вом) 
ку ри ку лу му. У срп ском ку ри ку лу му до ми ни ра ју над на цио-
нал не вред но сти (европ ске ин те гра ци је, раз вој гло ба ли стич ке 
де мо кра ти је и људ ских пра ва, мар ги на ли за ци ја тра ди ци је, 
со ци ја ли за ци ја гра ђа ни на). Је зик и пи смо су на по себ ном 
уда ру но вих по гле да на иден ти тет. Не са мо да се ква ри је зик 
ан гли ци зми ма, него се го то во си сте мат ски по ти ску је ћи ри-
ли ца као пи смо срп ског је зи ка. Оно што је по че так ци ви ли-
за ци је (пи смо), што по сто ји осам ве ко ва у срп ској кул ту ри, 
убр за но се по ти ску је из на ших шко ла и јав ног жи во та. И по-
ред устав не нор ме, обра зов на по ли ти ка ни шта не чи ни да 
за шти ти ову ве ков ну иден ти тет ску вред ност у шко ла ма Ре-
пу бли ке Ср би је.5

ИТ – око сни ца но ве обра зов не по ли ти ке

Два де се ти век, а на ро чи то ње го ва дру га по ло ви на, је у 
зна ку не слу ће ног три јум фа тех ни ке и на уч но-тех но ло шке 
ре во лу ци је. Ми жи ви мо у ин фор ма тич ком дру штву у ко јем 
је ин фор ма ци ја по ста ла јед на од во де ћих дру штве них, кул-
тур них, по слов них си ла.

Тех но ло ги за ци ју дру штва тре ба раз у ме ти као ну жност. 
Ова суд би на са вре ме ног раз ви је ног дру штва и обра зо ва ња има 
сво је оду ше вље не при ста ли це и сти дљи ве скеп ти ке. Они те шко 
из но се ар гу мен те сум ње пре ма ИТ-у ваљ да због не на мера-
ва ног при ти ска при ста ли ца ин фор ма тич ке тех но ло ги за ције 
(ИТ) дру штва и кул ту ре. Но ве тех но ло ги је отва ра ју мо гућ-
ност пот пу ног овла да ва ња при ро дом, дру штвом и чо ве ком 
на ин фор ма ци о ном ни воу. Основ ни по јам ИТ је по да так. Ње-
го ва рас про стра ње ност про те же се од при ват них ста но ва 
до ин сти ту ци ја. 

5 Зо ран Авра мо вић, Др жа ва и обра зо ва ње, Бе о град 2003.
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Од свих по сле ди ца ИТ у обла сти зна ња нај да ле ко се жни-
ја је она ко ја се од но си на раз вој лич ности. Страх од уса мље-
ног чо ве ка у ери ИТ ни је без осно ва. Мо жда ни смо ни све сни 
ка ко нео сет но ме ња мо свој ин ди ви ду ал ни и ко лек тив ни 
иден ти тет. „Ком пју те ри по ста ју део иден ти те та чо ве ка”. Сна-
га ИТ је та ква да она све ви ше ства ра нов иден ти тет, а све 
ма ње је сред ство за кре и ра ње ау то ном ног иден ти те та.

Ка ква је бу дућ ност ИТ те шко је пред ви де ти. Али, чи ње-
ни ца да је за са мо 40 го ди на на пра вље на ова ква елек трон ска 
ре во лу ци ја у ко му ника ци ји и раз ме ни ин фор ма ци ја по ка-
зу је у ко јој ме ри се бр зо раз ви ја тех но-тех но ло шко зна ње (и 
при ме на зна ња) у са вре ме ном дру штву. Уса вр ша ва ње тех нич-
ких сред ста ва ко ји ма се осва ја при ро да до сти гло је гра ни цу 
по сле ко је је те шко пред ви де ти раз вој људ ског дру штва. С 
јед не стра не, но ве тех но ло ги је (елек тро ни ка, ато ми сти ка, 
ин фор ма ти ка, ро бо ти ка, ла сер ска тех но ло ги ја, ге нет ски ин-
жи ње ринг, би о тех но ло ги ја) су већ иза зва ле да ле ко се жне 
про ме не ко је не мо гу „да узму од мор” (нов на чин про из вод-
ње, из ме њен ка рак тер ра да, но ва струк ту ра обра зо ва ња рад не 
сна ге, фраг мен та ри за ци ја дру штве них од но са, фор ма ли за-
ци ја ко му ни ка ци је, сва ко днев ни жи вот чо ве ка, ши ре ње „чо-
ве ка јед не ди мен зи је”, уса мље ни чо век – упла шен, не мо ћан, 
не си гу ран). Са вре ме ни чо век, а то зна чи да чо век-ма ши на 
ства ра дру штво-ма ши ну. Дру гим ре чи ма па ра диг ма „маши-
не” за ме њу је па ра диг му „ор га ни зам”.

На ни воу зна ња ком пју те ри сма њу ју удео чул ног са зна-
ња, не по сред ног ис ку ства као и ин ту и ци ју, има ги на ци ју. Пој-
мов но са зна ње је по ти сну то ин фор ма ци о ним зна њем. Уоп ште 
ИТ су уте ме ље не на ин фор ма ци ја ма и сли ка ма, а не на раз-
ми шља њу о про бле ми ма. Ствар ми шље ња је угро же на пред 
не слу ће ним мо гућ но сти ма ком пју тер ске ме мо ри је. Пред 
ра чу на ром не ма вре ме на за ин тро спек ци ју и кон тем пла ци ју. 
Ком пју тер тре ба да бу де по сред ник у сти ца њу зна ња, а он 
по ста је из вор зна ња (ин фор ма ци ја).
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Уло га елек трон ског зна ња се раз ли чи то ис по ља ва у обла-
сти прак тич но-тех нич ког зна ња, дру штве но-ин те гра тив ног 
и кул тур но-умет нич ког. Зна ња ко ја се об ли ку ју као по глед 
на свет или са мо свест из ра жа ва ју се у об ли ци ма ре ли ги је, фи-
ло зо фи је, умет но сти, на у ке, на род не му дро сти, да кле у обли-
ку пој мов не и умет нич ке све сти. Она на ста ју као из раз ин-
ди ви ду ал не и груп не све сти и ис ку ства и имају ду бок ко рен 
у про шло сти.

Но ве тех но ло ги је по др жа ва ју пре све га ин стру мен тал но 
зна ње. У јед ној по де ли зна ња на прак тич но-тех нич ко, дру-
штвено-ин те грал но, кул тур но-умет нич ко, но ве тех но ло ги је 
у нај ве ћој ме ри по ма жу прак тич но-тех нич ком зна њу. То је 
ин стру мен тал но зна ње, зна чи оно ко је се ме мо ри ше, ко је ин-
фор ми ше, кал ку ли ше, слу жи еко ном ским ци ље ви ма. У сфе-
ри дру штве них иде ја и кре а тив но сти, по на ша ња ак те ра и 
про у ча ва ња дру штве них до га ђа ја, ово зна ње ни је од ве ли ке 
ко ри сти. На зна ња о дру штву и чо ве ку сна жно ути чу ин те-
ре си и же ље ак те ра (по је ди на ца и дру штве них гру па) та ко да 
нам ком пју тер ско зна ње ни је од ве ли ке ко ри сти, осим ако 
из у зме мо ме мо ри са ње и бр зо до ла же ње до ин фор ма ци ја. У 
кул тур но-умет нич ком ства ра ла штву но ве тех но ло ги је по-
ка зу ју сво ју ефи ка сност та ко ђе у ин стру мен тал ном аспек ту. 
Ако је књи гу да нас ла ко штам па ти због мо гућ но сти но вих 
тех но ло ги ја, то не зна чи да је ла ко и сми сли ти њен са др жај. 
Ши ре ње но вих тех но ло ги ја ути че на про ме ну од но са из ме ђу 
вр ста зна ња. Си гур но је да ја ча ин стру мен тал но над кре а тив-
ним зна њем, али те шко је пред ви де ти бу ду ћи ста тус раз ли-
чи тих зна ња.

На те ме љу ова кве но ве тех но ло ги је ме њају се пра вац и 
са др жај обра зов не по ли ти ке у Ср би ји6. Зна ње ко је сти че мо 

6 Зо ран Авра мо вић, Обра зо ва ње у то ко ви ма дру штва зна ња, За-
вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2013.
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пу тем ком пју те ра и ин тер не та има сво је пред но сти и не по-
пра ви ве не до стат ке. Не ма сум ње да су спра ве ИТ не за ме-
њи ве у „скла ди ште њу зна ња” у сми слу ин фор ма ци ја. О нео-
пи си во ве ли ком бро ју пред ме та и обла сти мо же ко ри сник 
„на мре жи” да се оба ве сти. Те ин фор ма ци је су до ступ не на 
сва ком ме сту пла не те. ИТ та ко уки да ју раз да љи ну и скра ћу-
ју вре ме. Пред ност ИТ је и ди рект на ко му ни ка ци ја – сло бо-
дан про ток сли ке, ре чи и зву ка.

Да ли ИТ про ши ру ју људ ска зна ња? Да, али их не аси ми-
лу ју. ИТ ни су јед на ко ре ле вант не за све вр сте зна ња. Те шко 
ће ове спра ве ели ми ни сати раз ли ку из ме ђу до жи вљај ног и 
узроч ног зна ња о ко ји ма те мељ но пи ше Шпен глер. При род-
но-тех нич ка зна ња ће има ти ве ли ког са ве зни ка у ИТ. Она 
зна ња ко ја тра же раз ми шља ње и ти ши ну, умет нич ку има ги-
на ци ју, не ће има ти ве ли ког са ве зни ка у ИТ. Тре ба увек има ти 
на уму чи ње ни цу да су ова зна ња из ван си сте ма фор мал ног 
обра зо ва ња, а то је шан са за сти хиј ност у се лек ци ји ин фор-
ма ци ја, њи хо вој про це ни и вред но ва њу. Нај зад, у обра зов ној 
ко му ни ка ци ји ИТ ни су от кло ни ле оне пре пре ке ко је су ре-
ги стро ва не у кла сич ним об ли ци ма. Шта ви ше, уве ћа ле су 
про бле ме мо гућ но шћу скри ва ња иден ти те та. И та ко се по-
твр ђу је ста ра исти на да сва ка ино ва ци ја до но си и по не ку 
„ино ва ци ју” у су прот ном сме ру.

У скла ду са Стра те ги јом раз во ја ве штач ке ин те ли ген ци-
је у Ре пу бли ци Ср би ји од 2020. до 2025. го ди не, ра ди се на из-
ме на ма од ре ђе них про гра ма и пред ме та у основ ној шко ли. 
За 2021. го ди ну сле де круп не из ме не у окви ру пред ме та ин-
фор ма ти ке и ра чу нар ства и тех ни ке и тех но ло ги је за 7. и 8. 
раз ред основ не шко ле. Уво ди се зна ње о ве штач кој ин те ли-
ген ци ји (раз вој и при ме на у ро бо ти ци, са о бра ћа ју, памет ним 
гра до ви ма, по љо при вре ди, здрав ству... и ути ца ји ве штач ке 
ин те ли ген ци је на сва ко днев ни жи вот („Основ ци ће учи ти и 
о ве штач кој ин те ли ген ци ји”, По ли ти ка, 14. 4. 2021).
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Нај зад, оно што је нај ва жни је у овој ди ску си ји. ИТ зна ње 
и обра зо ва ње се све ви ше ши ре у обра зов ном си сте му на ко-
рист при род но-тех но ло шких на у ка, а на ште ту дру штве них и 
ан тро по ло шких зна ња. При ме ра ра ди, у гим на зи ји „Ј. Јо ва но-
вић Змај” у Но вом Са ду од 230 уче ни ка са мо је 60 на дво је зич-
ним оде ље њи ма (срп ско-ен гле ски...) а сви оста ли на при род-
но-на уч ним и ИТ сме ро ви ма („Не ма про сто ра за смер бу дућ-
но сти”, По ли ти ка, 7. 6. 2021). При ја ва сту де на та на фа кул те те 
2021/22, по ка за ла је да се за Фа кул тет ор га ни за ци о них на у ка 
при ја ви ло 2.253 кан ди да та а при ма се 820. Исто вре ме но за 
Срп ски је зик и књи жев ност на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бео-
гра ду при ја ви ло се 35 а има ме ста за 90 (Но во сти, 29. 6. 2021).

Ал тер на ти ва гра ђан ском обра зо ва њу

Шта је ал тер на ти ва гра ђан ском обра зо ва њу? Да ли је 
по треб но огра ни ча ва ње ши ре ња ИТ обра зо ва ња?

Да ли је ал тер на ти ва на ци о нал но обра зо ва ње или па три-
от ско? Ако па три о ти зам као зна чај на дру штве на вред ност 
и вас пит но-обра зов на (со ци ја ли за циј ски) циљ при па да ал тру-
и зму и про со ци јал ној ори јен та ци ји, за пра во ан га жо ва њу у 
ин те ре су дру гих без оче ки ва ња за соп стве не ин те ре се, он да 
гра ђа ни зам на ги ње ин ди ви ду а ли стич ком его и зму у дру штве-
ном по рет ку.

На ци о нал но, па три от ско обра зо ва ње – ори јен та ци ја 
на оп ште до бро. Ин те гра тив на функ ци ја обра зо ва ња је у 
осно ви сва ког др жав ног си сте ма сти ца ња зна ња и вас пи та ња. 
„Дру штво мо же да жи ви са мо ако из ме ђу ње го вих чла но ва 
по сто ји до вољ на хо мо ге ност; вас пи та ње одр жа ва и по ја ча ва 
ту хо мо ге ност, уса ђу ју ћи уна пред у де те то ву ду шу су штин-
ски слич не осо би не ко је зах те ва ко лек тив ни жи вот”.7

7 Emil Dir kem, Vas pi ta nje i so ci o lo gi ja, Za vod za udž be ni ke i na stav na 
sred stva, Be o grad 1981.
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Пој мо ви на ци о нал но и па три от ско се раз ли ку ју у прав-
цу, а не у ква ли те ту. За јед нич ки им је по зи ти ван од нос пре ма 
ко лек тив ним су шти на ма при че му је на ци о нал но усме ре но 
пре ма вред но сти ма, а па три от ско пре ма др жа ви, отаџ би ни. 
Та ко ђе, за јед нич ка им је вред ност на ци о нал не со ли дар но сти 
и ал тру и зма на су прот ин ди ви ду ал ном и груп ном его и зму. 
На ци о нал но и па три от ско у јед ној ин тер пре та ци ји мо гу да 
бу ду си но ни ми, ка да им се основ не вред но сти по ду да ра ју.

Ко је су то вред но сти? На пр вом ме сту мо рал на и по ли-
тич ка вред ност ко ја се пре по зна је у сло бо ди, не завис но сти, 
иден ти те ту, спрем но сти на жр тву. На ци о нал но обра зо ва ње 
(па три о ти зам) је дис по зи ци ја за од ре ђе не на ци о нал не обли-
ке ин ди ви ду ал ног и дру штве ног по на ша ња ко ја укљу чу је 
не ке са знај не, емо ци о нал не, мо ти ва ци о не чи ни о це кон цен-
три са не у ста во ви ма пре ма на ци ји и отаџ би ни. Та ге не рал-
на ори јен та ци ја пре ма соп стве ној на ци ји пре по зна је се на 
два ни воа ми шље ња и де ло ва ња ак те ра обра зов ног про це са. 
Пр ви је круг ак тив но сти ко ји по ка зу је спрем ност за од бра ну 
на ци о нал них ин те ре са. Мо же мо је име но ва ти као за штит на 
па три от ска ак тив ност. Дру ги круг се ве зу је за про дук тив ни 
на пор да се уна пре де на ци о нал ни жи вот и раз вој.

Да кле, на ци о нал но обра зо ван чо век бра ни сло бо ду, ин
те гри тет и иден титет на ци је од спољ них сна га ко је је на 
раз не на чи не угро жа ва ју. Он др жи мно го до од бра не не за ви
сно сти др жа ве и на ци је, ода ност соп стве ној отаџ би ни. Та-
ко ђе, спрем ност за жр тву, за сло бо ду, прав ду, исти ну на ци је 
и отаџ би не. Ни је реч о фи зич ком жр тво ва њу него о од бра-
ни иде а ла, вред но сти и до сто јан ства на ци је ко ји су на пад-
ну ти из ино стра них цен та ра. На пор да се од бра не вред но сти 
на ци је од ла жних и не тач них бла ће ња (хри шћан ски обра зац 
жр тво ва ња за дру гог). Жр тва је део мо рал не све сти. 

На ци о нал но обра зо ва ње се не по ка зу је са мо у про тек тив-
ном од но су пре ма спољ њем угро жа ва њу вред но сти, сло бо де, 



23

НЕ КИ ПРО БЛЕ МИ НА ЦИ О НАЛ НОГ ОБРА ЗО ВА ЊА У СР БИ ЈИ

не за ви сно сти и иден тите та на ци је, него и у кри тич ком од носу 
на по ли тич ке гру пе и по је дин це уну тар на ци је ко је ни хи ли-
стич ки од ба цу ју па три от ске вред но сти. У том по гле ду пред-
у зи ма и ак тив но сти ко је су афир ма тив не за на ци о нал не вред-
но сти. Та ко, он не ру ши др жа ву и не сра мо ти на ци ју. За тим, 
тру ди се да до при не се успе шном раз во ју и функ ци о нал ној 
ста бил но сти др жа ве. По себ но ис ти че ре зул та те ства ра лач ке 
ели те на ци је – на уч ни ка, умет ни ка, спор ти ста.

Да кле, на ци о нал но обра зо ва ње (па три о ти зам) тре ба 
оце ни ти као: 1) по зи ти ван од нос пре ма соп стве ној др жа ви, 
2) ви со ко вред но ва ње ње ног зна ча ја за вас пи та ње и со ци ја-
ли за ци ју мла дих чла но ва дру штва, 3) спрем ност за ан га жо-
ва ње у оп шту ко рист, 4) при хва та ње за јед нич ких на ци о нал-
них вред но сти. Со ци ја ли за циј ске по сле ди це на ци о нал ног 
обра зо ва ња мо гу се оце ни ти као су штин ски зна чај не за бу-
дућ ност на ци о нал не кул ту ре, иден ти тет, раз вој. 

Не ки про бле ми на ци о нал ног кон цеп та обра зо ва ња. 
Обра зо ва ње је си стем пре но ше ња од ре ђе них зна ња и вред-
но сти на мла ђе ге не ра ци је дру штва. У сва ком дру штву овај 
си стем је ин стру мент др жа ве. Али кључ но пи та ње сва ког си-
сте ма обра зо ва ња је ко ја зна ња и вред но сти ула зе у школ ске 
про гра ме (ку ри ку лу ме). Из бор је усло вљен ступ њe ви ма обра-
зо ва ња: основ но, сред ње, ви со ко. Од лу чи ти о то ме ко је и 
ка кво зна ње тре ба да се пре да је и усва ја у шко ла ма зна чи да 
тре ба иза бра ти из огром не за ли хе зна ња у кон крет ном дру-
штву и ра зних ци ви ли за ци ја. Ме ђу тим, у дру штву вла да не 
са мо ра ци о нал ност него и „вред но сна ира ци о нал ност” (Ве бер). 
Дру гим ре чи ма у сфе ри вред но сти вла да ан ти но мич ност. Сва-
ка вред ност има сво је опо зит не ко ре ла те – европ ско-на цио-
нал но, ин ди ви ду ал но-ко лек тив но, са вре ме но-тра ди цио нал но, 
кон фор ми зам-ак тив ност, так ми че ње-ру ти на. Ни је мо гућа 
објек ти ви за ци ја по жељ них вред но сти. Ни је про блем у васпи-
та њу за од ре ђе не вред но сти него у нео т кло њи вој вред но сној 
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ан ти но мич но сти (ре ла ци о ни зму). Обра зов ни си стем на сто ји 
да их угра ди у сво је на став не про гра ме и уџ бе ни ке. Основ на 
по те шко ћа овог по ду хва та је про блем зна че ња вред но сти у 
њи хо вој „хи је рар хи ји”.

Про блем из бо ра на ци о нал них вред но сти и зна ња. 
Сва ко де те, уче ни ка основ не и сред ње шко ле тре ба не са мо 
на у чи ти да вла да ма тер њим је зи ком, него му тре ба раз ви ти 
свест о је зи ку као те мељ ној вред но сти на ци о нал не кул ту ре: 
ре ли ги ја и оби ча ји, тра ди ци ја, му зич ка и ли ков на умет ност.8

Раз ма тра ње пи та ња из бо ра на ци о нал них вред но сти у 
обра зо ва њу те сно је по ве за но са дру штве но-по ли тич ким кон-
сте ла ци јама у све ту. Из бор пре сто го ди на и да нас ни је исти. 
У оно до ба (срп ска) др жа ва је има ла су ве ре ни тет, би ла је не-
за ви сни ја у кон ци пи ра њу свог на ци о нал ног ку ри ку лу ма. Ми 
да нас жи ви мо у вре ме „евро пе и за ци је” или гло ба ли за ци је 
вред но сти ко је се пре по зна је пре све га у по ли тич ком зах те ву 
да се оне при хва те од стра не свих уче сни ка европ ских инте-
гра ци ја. Да ли срп ском обра зо ва њу пре о ста је са мо тран сми-
си о на уло га или и не ки про стор за са мо стал ни вред но сни 
на став ни про грам? 

Пи та ње од кључ не ва жно сти за раз вој и функ ци о ни-
са ње обра зо ва ња сва ка ко је: ко би ра вред но сти и зна ња за 
основ ну и сред њу шко лу? Про блем је у ак те ри ма се лек ци је. 
Ино стра ни цен три мо ћи, обра зов на власт Ср би је (до но си о ци 
од лу ка о обра зов ној по ли ти ци), струч ња ци, јав ност (ме ди ји), 
ро ди те љи, уче ни ци.

Из бор се не оба вља по јед ном мо де лу него у за ви сно сти 
од ступ ње ва обра зо ва ња – основ но, сред ње, ви со ко. Ове вред-
но сти се раз вод ња ва ју или сла бе ка ко се иде ка ви шим ни во-
и ма обра зо ва ња. Од лу ке о на ци о нал ним вред но сти ма ко је 
ула зе у шко лу до но се се на не ко ли ко ни воа мо ћи и вла сти. 

8 Зо ран Авра мо вић, Уџ бе ник – кул ту ра – дру штво, Учи тељ ски фа-
кул тет, Ужи це 1999.
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Др жав на обра зов на по ли ти ка од лу чу је у скло пу дру штве-
ног раз во ја ко ја су зна ња и вред но сти по жељ на или ко ја су 
оба ве зна. То се по себ но од но си на дру штве но-ин те гра тив на 
зна ња и вред но сти (на ци о нал на) или она ко ја иде о ло шки ле-
ги ти ми шу вла да ју ћи по ре дак.9 

Дру ги ни во од лу чи ва ња о зна њи ма и вред но сти ма која 
ула зе у шко лу обра зу ју струч ња ци за по је ди не обла сти зна ња. 
О струч ном зна њу нај бо ље мо гу да су де они ко ји ства ра ју и 
пре да ју та зна ња, а то су уни вер зи тет ски про фе со ри, на уч ни 
ис тра жи ва чи, на став ни ци. Али, њи хо ва од лу ка о на став ним 
пред ме ти ма и са др жа ји ма до ла зи тек по сле усва ја ња по ли-
тич ке од лу ке на др жав ном ни воу. Про блем је што се стручња-
ци ра зи ла зе у по гле ду ле стви це вред но сти и зна ња у шко ла ма 
(гра ђан ско-на ци о нал но).

На тре ћем ни воу од лу чи ва ња на ла зе се пе да го зи и пси
хо ло зи ко ји већ иза бра на зна ња тре ба да при ла го де пси хо ло-
шким и ди дак тич ким прин ци пи ма (ускла ђе ност на ста ве и 
уз ра ста уче ни ка, си сте ма тич ност и по ступ ност, по ве за ност 
зна ња у шко ли и прак тич ном жи во ту, трај ност зна ња, уме ња, 
на ви ка итд.) као и ме то дич ким (ме то де и сред ства на став ног 
ра да). Ди дак ти ча ри об ра ђу ју пре но ше ње тих пој мо ва у ког-
ни тив ну струк ту ру уче ни ка.10 

Мо дер ни ку ри ку лум на пу шта цен тра ли стич ке кон цеп-
ци је зна ња, си сте ме ко ји сер ви ра ју ли сту зна ња ко ју шко ле 
тре ба са мо да ре а ли зу ју. По ве ћа на ау то но ми ја шко ле зна чи 
и то да шко ле мо гу да сло бод но би ра ју од ре ђе на зна ња ко ја се 
у про цен ти ма кре ћу од 10% до 30% (основ ни, оба ве зни, из бор-
ни пред ме ти). То мо гу би ти зна ња из свих са знај них обла сти 
под усло вом да по сто ји са гла сност пред мет них на став ни ка.

9 Зо ран Авра мо вић, Др жа ва и обра зо ва ње, Бе о град 2003.
10 На де жда Ша ра но вић Бо жи но вић, Те о риј ске осно ве са зна ва ња у 

на ста ви: про бле ми не са зна тог, Ин сти тут за пе да го шка ис тра жи ва ња, 
Бе о град 1989.
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Из бор зна ња ко ји ће се сти ца ти у шко ла ма мо гу да „на-
ме ћу” тр жи ште и при вре да (и уни вер зи тет се све ви ше ру-
ко во ди зах те ви ма при вре де). Мо дер на при вре да се за сни ва 
на но вим зна њи ма, по себ но они ма из но вих тех но ло ги ја, на 
зна њи ма ко ја су управ но-ор га ни за циј ска (ме наџ мент), ин стру-
мен тал на, ви зи о нар ска. Ши ре ње тр жи шних за ко на у све 
обла сти жи во та и ра да дик ти ра и све сна жни ји про дор уже 
струч них зна ња у струк ту ру ку ри ку лу ма. По сле ди це офан-
зи ве струч них зна ња по га ђа ју оп шта зна ња или кул ту ро ло-
шку за ли ху зна ња.

Нај сло же ни ји про блем са ста но ви шта са вре ме ног обра-
зо ва ња у Ср би ји је сва ка ко „ин тер на ци о на ли за ци ја” ку ри-
ку лу ма. Из бор зна ња за основ не и сред ње шко ле тен ден циј-
ски пре у зи ма ју европ ске ко ми си је, од бо ри за про гра ме, итд. 
Укљу чи ва ње у европ ске ин те гра ци је под ра зу ме ва отва ра ње 
шко ла у Ср би ји (као и свих дру гих др жа ва ко је су на пра гу 
ЕУ или че ка ју у ре ду да бу ду при мље не) за струч не са ве те, отва-
ра ње стра них шко ла, увоз уџ бе ни ка, угра ђи ва ње стра них 
пред ме та у по сто је ћи ку ри ку лум или уво ђе ње но вих про гра-
ма у основ не и сред ње шко ле. При мер је аме рич ки про грам 
Ju ni or Ac hi e ve ment за зна ња из би зни са. За са да су уве де на 
два пред ме та за 1.500 сред њо шко ла ца с ју га и ис то ка Ср би је. 
Реч је о „При ме ње ној еко но ми ји” и „Ком па ниј ском про гра-
му”. За ове пред ме те пре ве де на је и од го ва ра ју ћа уџ бе нич ка 
ли те ра ту ра. Пред ви ђа се уво ђе ње и сле де ћих пред ме та: „Спо-
соб но сти за успех”, „Од но си на рад ном ме сту”, „Ли дер ство”, 
„Успех са да”, „Гло бал на по слов на ети ка”, „Бан ке у ак ци ји”, 
„Пу то ва ње и ту ри зам” („Би знис на аме рич ки на чин”, По ли
ти ка, 7. 12. 2003).

У са вре ме ној Евро пи пре о вла ђу је иде ја европ ских стан-
дар да у обра зо ва њу, ко ји су над ре ђе ни на ци о нал ној обра зов-
ној по ли ти ци. То би, да нас, мо гао би ти при мар ни ни во од лу-
чи ва ња о из бо ру зна ња за шко ле. На уни вер зи тет ском ни воу 
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„евро пе и за ци ја” је још из ра же ни ја. Очи глед но, про цес „де су-
ве ре ни за ци је” за хва тио је и обра зо ва ње. По сто ји не ко ли ко 
ар гу ме на та про тив ино стра ног на ме та ња оп ште друштвене 
ли сте обра зов них вред но сти јед не др жа ве (или гру пе др жа ва) 
дру гој без об зи ра да ли се ра ди о ци ви ли за циј ским вред но-
сти ма или од бра ни људ ских пра ва и де мо кра ти је. Основ ни 
на ла зи мо у иде ји сло бо де. Др жа ва има пра во на из бор сво јих 
обра зов них вред но сти. Она је нај ви ше за ин те ре со ва на за 
вла сти ту ко рист и оп ште до бро. Без об зи ра да ли су вред но-
сти „до бре” или „рђа ве”, ни јед на дру га др жа ва не мо же би ти 
ви ше за ин те ре со ва на за на ци о нал но до бро од гра ђа на ко ји 
жи ве у тим др жа ва ма. По треб но је це ни ти сло бо ду на ци је да 
упра вља сво јим по сло ви ма јер ће се у њој по ја ви ти они ко ји 
ће зах те ва ти и дру га чи је вред но сти. Они тре ба да се из бо ре 
за сво је вред но сти јер је то услов мо рал ног по сто ја ња. 

У Ср би ји се од 1990. го ди не по ја ча ва уло га не вла ди них 
ор га ни за ци ја (НВО) у обра зо ва њу. Од 2000. го ди не у Ре пу бли-
ци Ср би ји осно ва но је ви ше НВО ко је се ди рект но или инди-
рект но ба ве гра ђан ским об ра зо ва њем. До вољ но је да ис так-
не мо не ко ли ко: Уни цеф, Ци рок, Фонд де мо крат ски цен тар, 
Бе о град ска отво ре на шко ла, Мост, Шко ли гри ца, Гра ђан ске 
ини ци ја ти ве, Гру па 484, Бе о г рад ска шко ла за пра ва де те та, 
Отво ре ни уни вер зи тет – Су бо ти ца и др. Глав ни фи нан сиј-
ски спон зор НВО у овој об ла с ти је Фонд за отво ре но дру штво. 
НВО удру же ња об ја ви ла су ви ше пу бли ка ци ја ко је се ди рект-
но ба ве про бле ми ма вас пи та ња и обра зо ва ња за гра ђан ско 
дру штво и де мо кра ти ју. При ме ра ра ди: По чет ни ца за људ ска 
пра ва, Цен тар за ан ти рат ну ак ци ју, 1994, Бе о град; Об ра зо
ва ње за де мо кра ти ју, Фонд де мо крат ски цен тар, Бе ог рад; 
Бу квар деч јих пра ва, Уни цеф; Чу ва ри осме ха, Уни цеф; Је зик 
жи ра фа, Уни цеф; Учи о ни ца до бре во ље, Уни цеф; Ра тни штво, 
па три о ти зам, па три јар хал ност, Цен тар за ан ти рат ну акци-
ју, Мост, 1994. Об ја вље ни су и пре во ди: Увод у де мо кра ти ју, 
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Кре а тив ни цен тар (Ов де ни су узе те у об зир и по лу/по ли тич ке 
НВО и њи хо ва де лат ност као што су: Хел син шки од бор за 
Ср би ју, Цен тар за ан ти рат ну ак ци ју, Цен тар за људ ска пра ва, 
Фонд за ху ма ни тар но пра во итд.).11 

На ни жим ступ ње ви ма обра зов ног си сте ма Ре пу бли ке 
Ср би је ре фор ми шу се на став ни про гра ми та ко да се из ба цу-
ју срп ски књи жев ни ци и кла сич на де ла из лек ти ре за основ ну 
шко лу, а уба цу ју стра ни књи жев ни ци и њи хо ва де ла. Из ба-
цу ју се Бран ко Ћо пић (До жи вља ји Ни ко ле ти не Бур са ћа), Јо-
ван Јо ва но вић Змај и Алек са Шан тић, а уба цу је Ха ри По тер 
(„Вра ти те кла си ке у срп ске шко ле”, Прав да, 25. 11. 2010). У 
уџ бе ни ци ма за основ ну шко лу пре кра ја се и кри во тво ри 
исто ри ја Ср ба, му сли ма на и Хр ва та у Бо сни и Хер це го ви ни.12 

Ви со ко обра зо ва ње у Ср би ји се осла ња на ау то но ми ју 
кон ци пи ра ња пред ме та и сту диј ских про гра ма. Али тре ба 
увек има ти на уму да је обра зо ва ње др жав но до бро и до бро 
по је дин ца. Сва ка на ци ја мо ра да по ђе од прет по став ке да је 
обра зо ва ње њен ин те гра тив ни чи ни лац. Али у срп ском обра-
зо ва њу де лу ју и по је дин ци и гру пе ко је мо гу да се оце не као 
на ци о нал но де зин те гра тив не. Уни вер зи тет ски на став ник 
об ли ку је сту диј ски про грам ау то ном но (уз са гла сност уни-
вер зи тет ских те ла). Тај про грам мо ра да бу де на уч но уте ме љен 
и ва ло ри зо ван. С дру ге стра не, на став ник го во ри на пре да-
ва њи ма као „про рок и као да је на ули ци и тр гу”. Об ја вљу је 
књи ге са иде ја ма на ци о нал не дез ин те гра ци је и скра ћи ва ња 
др жав ног про сто ра. У јав но сти је иза зва ло не го до ва ње неко-
ли ко ан ти па три от ских уџ бе ни ка и де ло ва ња: „Са мо од брам-
бе не гру пе или ре фор ми стич ке сна ге, по пут РПФ у Ру ан ди 
или пак еле ме на та ОВК, мо гу се убро ја ти у ко смо по лит ске 

11 Мirjana Va so vić, Dra gan Po pa dić, Lek ci je iz de mo kra ti je, Cen tar za 
an ti rat nu ak ci ju, Be o grad 1998.

12 Зо ран Чво ро вић и Вла ди мир Ди ми три је вић, раз об ли ча ва ње ми та 
– „Сре бре нич ког жи га”. До ступ но на: https://isti no lju blje.com/2012/07/14/
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или де мо крат ске гру па ци је”.13 Да кле, у књи зи у ко јој се ОВК 
оце њу је као де мо крат ска ор га ни за ци ја отво ре но се ко ри сти 
у срп ским обра зов ним уста но ва ма. Има про фе со ра уни вер-
зи те та ко ји остра шће но на па да ју на ци ју у сво јим ра до ви ма. 
„Наш (срп ски – З. А.) груп ни иден ти тет – упра во наш на ци-
о нал ни иден ти тет – ис ка зу је се као зло чи нач ки иден ти тет... 
за јед нич ка кул ту ра, тра ди ци ја, се ћа ње – сви еле мен ти ет нич-
ког иден ти те та – про же ти су зло чи ном” 14.

Про блем ре а ли за ци је – на став ни ци, уџ бе ни ци. Успех 
на ци о нал ног обра зо ва ња усло вљен је ква ли те том на став нич-
ког ра да и уџ бе ни ка. На став ник сво јим зна њи ма, спо соб но-
сти ма, осо би на ма, ве шти на ма, по на ша њем је сте пре но си лац 
зна ња али и вас пит ни при мер мла дим ге не ра ци ја ма. Де ца 
у ње му нај че шће ви де узор, ви де тре ћег ро ди те ља. Ње го ве 
про фе си о нал не уло ге се умно жа ва ју. На став ник ни је са мо 
струч њак, пре но си лац зна ња („пре да вач”). Он је ор га ни за тор 
про сто ра и вре ме на у учи о ни ци, ко му ни ка тор, мо ти ва тор, 
оце њи вач, ад ми ни стра тор, са рад ник са ро ди те љи ма, афек-
тив ни ја стук, ре гу ла тор со ци јал них од но са у оде ље њу. Ка ко 
на став ник оба вља сво ју уло гу?

Дру га ка ри ка успе шне на ста ве је ква ли те тан уџ бе ник, 
текст. Уџ бе ни ци (и чи тан ке) су чу ва ри, пре но си о ци и ства-
ра о ци кул тур них на ви ка, зна ња, вред но сти и све сти уче ни-
ка-ре цеп то ра. Сва ки уџ бе ник је јед на ма ла сли ка кул ту ре за-
јед ни це у ко јој се ко ри сти: школ ски текст вред но сно и са знај но 
усме ра ва де те, ути че на раз вој ње го вог ЈА (ко сам ја?) од нос 
пре ма ТИ, ОНИ. Уко ре њи ва ње у на ци о нал ни и кул тур ни 
иден ти тет јед не за јед ни це по чи ње у обра зов ном си сте му са 
бу ква ром а на ста вља се са чи тан ком и уџ бе ни ком. Сва ки 

13 Дра га на Ду лић и Бран ко Ром че вић, Ети ка ра та: хре сто ма ти ја, 
Фа кул тет без бед но сти, Бе о град 2010.

14 Вла ди мир Ди ми три је вић (прир.), Ма ла књи га ве ли ке мр жње: реч
ник ср бо фо би је, Лио, Гор њи Ми ла но вац 2010.
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по је ди нац кроз жи вот но си увек, у сва кој при ли ци и сва ком 
про сто ру сво је де тињ ство и свој је зик. Пи та ње ква ли те та 
уџ бе ни ка (бу ква ра) је јед на ко ва жно за на ци о нал но обра зо-
ва ње. Чи ни о ци ква ли тетног уџ бе ни ка су: ко ја пи сац уџ бе-
ни ка, ака дем ска ка ри је ра и про фе си ја, гене ра циј ска при-
пад ност, ау тор или гру па ау то ра, би бли о гра фи ја на пи са них 
уџ бе ни ка, по ли тич ка и иде о ло шка опре де ље ност, на ци о нал-
на при пад ност ау то ра, на чин кон ку ри са ња, ре цен зи ја уџ бе-
нич ког тек ста, фи нан си ра ње и из да ва ње уџ бе ни ка15.

Ка да се ана ли зи ра ју на ци о нал ни са др жа ји у уџ бе ни ци-
ма за основ ну и сред њу шко лу от кри ва ју се не ке не ло гич но-
сти. При ме ри: у уџ бе ни ку исто ри је за пр ви раз ред сред ње 
шко ле Му ха мед и Ку ран се по ја вљу је 12 пу та, а Исус Хри стос 
4, Ћи ри ло и Ме то ди је 3 (хри шћан ство је ста ри је по на стан ку 
од исла ма).16 

Ко је нај од го вор ни ји за обра зов ну по ли ти ку – др жа ва 
и на уч ни ци (про фе со ри уни вер зи те та)?

Основ на пи та ња на ци о нал ног ин те ре са у обра зо ва њу: 
Ка кво обра зо ва ње же ли мо? Ка кво дру штво хо ће мо да гра ди-
мо? Нај ве ћа кон фу зи ја вла да у од но су на ци о нал но – гло бално 
(европ ско). Сва ка од го вор на обра зов на по ли ти ка мо ра да 
во ди бри гу о обра зо ва њу као основ ној ин сти ту ци ји ко ја чува 
и раз ви ја на ци о нал ни иден ти тет. У про шлим вре ме ни ма није 
би ло ве ћих зах те ва у по гле ду очу ва ња на ци о нал ног иден ти-
те та. Да нас је ова вред ност под ве ли ким при ти ском иде о ло-
ги је гло ба ли зма и ин фо р ма ци о них тех но ло ги ја. Оту да на-
ра сла од го вор ност обра зов не по ли ти ке – ка кви на став ни и 
вас пит ни про гра ми тре ба да се оства ру ју у срп ским шко ла ма 
и да ли они тре ба да сле де пост мо дер ни ре ла ти ви зам или да 
бу ду је дин стве ни за це лу др жа ву?

15 Зо ран Авра мо вић, Уџ бе ник – кул ту ра – дру штво, Ужи це 1999.
16 Зо ран Авра мо вић, Де мо кра ти ја у школ ским уџ бе ни ци ма, Ин сти-

тут за пе да го шка ис тра жи ва ња, Бе о град 2000.
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Ко је од го во ран за ста ње на ци о нал них обра зов них вред-
но сти и зна ња у срп ским шко ла ма? Ви ше је та квих адре са: 
др жа ва, обра зов на по ли ти ка, на уч ни ци ко ји бра не је дан кон-
цепт обра зо ва ња, гра ђан ски или на ци о нал ни, НВО.

Од нос др жа ве пре ма са др жа ји ма на став них и сту диј ских 
про гра ма, али и дру гим пи та њи ма ове де лат но сти, мо ра се 
раз ма тра ти кроз при зму де мо крат ске и не де мо крат ске (анти-
де мо крат ске) др жа ве. Др жав ним од лу ка ма обра зо ва ње се
лек ци о ни ше еле мен те на ци о нал них вред но сти и кул тур ног 
иден ти те та (зна ње, вред но сти, ин сти ту ци је, лич но сти) али 
исто вре ме но кон тро ли ше зна че ња на ци о нал них и кул тур них 
сим бо ла. Ње го ва је пе да го шка и ци ви ли за циј ска оба ве за да 
аде кват ним са др жа јем (из бо ром) и ди дак тич ко-ме то дич ким 
ин стру мен ти ма гра ди пер со нал ни и на ци о нал ни иден ти тет, 
као и то ле ран тан од нос пре ма дру гим кул тур ним иден ти-
те ти ма.

Шко ла пре у зи ма је дан део из дру штве не за ли хе зна ња 
и вред но сти тек ка да се до не се по ли тич ко-др жав на од лу ка 
о оквир ном ку ри ку лу му. Не по сто је је дин стве ни кри те рију-
ми ни у са знај ном, вред но сном, со цио-кул тур ном и пси хо-
ло шко-пе да го шком аспек ту. У са вре ме ном дру штву ја ча 
тен ден ци ја да при вре да, тр жи ште, ме ђу на род на по ли ти ка 
по сре ду ју у из бо ру зна ња за на ци о нал не шко ле. Кри те ри ју ми 
су по ли тич ки и струч ни. Ши ри се ау то но ми ја шко ле у избо ру 
зна ња из дру штве не за ли хе. Та тврд ња се од но си на др жав не 
шко ле и то је ра зу мљи во ако се зна да је др жа ва ин сти ту ци ја 
ко ја тре ба да обез бе ди оп шти ин те рес у обра зо ва њу.

Оспо ра ва ње др жав ног ау то ри те та у обла сти обра зо ва-
ња до ла зи из два прав ца: је дан из те о ри је др жа ве ко ја да је 
пред ност по је дин цу у од но су на др жа ву, а дру ги из те о ри ја 
гра ђан ског дру штва. Гло ба ли сти твр де: на че ло лич не сло бо
де спре ча ва др жа ву да кон тро ли ше ми сли и осе ћа ња сво јих 
гра ђа на.
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Дру га вр ста од го вор но сти при па да на уч ни ци ма и де-
ло ви ма струч не ин те ли ген ци је. Они су ау то ри те ти у из бо ру 
на ци о нал них или гра ђа ни стич ких вред но сти зна ња у обра-
зо ва њу. Њи хо ва те о риј  ска ста но ви шта би ла су по де ље на око 
сте пе на не за вис но сти вас пи та ња и обра зо ва ња од др жав не 
вла сти, за пра во око гра ни це ути ца ја др жа ве на вас пит ну и 
обра зов ну кон цеп  ци ју у дру штву. Не по сто је те о риј ска са-
зна ња о „нај бо љем” од но су зна ња и вред но сти у дру штву и 
зна ња ко ја се у шко ла ма пре да ју. Ра ци о нал ност овог од но са 
је ви ше по сле ди ца дру штве них и по ли тич ких кре та ња не го 
на уч них ста во ва. Од лу чи ва ње о овим пи та њи ма је увек ме-
ша ви на ра ци о нал ног и во лун та ри стич ког фак то ра. Овај ни во 
од лу чи ва ња о зна њи ма увек ће би ти се лек ти ван и до од ре-
ђе не гра ни це не ком пе тен тан. Кри те ри ју ми из бо ра зна ња су 
ра зно ли ки и ра ши ре ни.

Ка ква ће би ти шко ла бу дућ но сти у Ср би ји? На то пита ње 
је те шко од го во ри ти (на став ни про гра ми, но ва зна ња, но ве 
ме то ди ке, ве стер ни за ци ја вред но сти, но ве тех но ло ги је, струк-
ту ре вла сти). Пре о вла ђу ју ћи про це си да нас су тра мо гу би ти 
за ста ре ли и од ба че ни. Али сле ди мо ли тврд њу Еми ла Дир ке-
ма да „Сва ко дру штво из гра ђу је се би из ве стан иде ал чо ве ка”, 
он да то тре ба схва ти ти као по зив на ци о нал ној по ли ти ци и 
ин те ли ген ци ји да се де мо крат ским сред стви ма бо ри за срп-
ског чо ве ка ко ји ће би ти уко ре њен у на ци о нал ном кул тур ном 
иден ти те ту а про тив ис ко ре њи ва ња.
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